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Ata Plenária nº 01/2025/CMCC/BCC 

 

Ata da reunião da Plenária do Bacharelado em Ciência da Computação, realizada às treze horas 1 

e trinta e dois minutos do dia vinte e quatro de abril de dois mil e vinte e cinco, por 2 

videoconferência, através do serviço de comunicação da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa - 3 

Conferência Web. A reunião foi presidida pela coordenadora professora Ana Lígia Barbour Scott 4 

e contou com a presença dos membros: Alexandre Donizeti Alves, André Luiz Brandão,  5 

Aritanan Borges Garcia Gruber, Carla Lopes Rodriguez, Carla Negri Lintzmayer, Carlo Kleber da 6 

Silva Rodrigues, Carlos Alberto Kamienski, Carlos da Silva dos Santos, Cristiane Maria Sato, 7 

David Correa Martins Junior, Débora Maria Rossi de Medeiros, Denise Hideko Goya, Diogo 8 

Santana Martins, Fabíola Martins Campos de Oliveira Genari, Fabrício Olivetti de França, 9 

Francisco de Assis Zampirolli, Francisco Javier Ropero Peláez, Geiza Cristina da Silva, Guiou 10 

Kobayashi, Gustavo Sousa Pavani, Hugo Puertas de Araújo, Jair Donadelli Junior, Jerônimo 11 

Cordoni Pellegrini, Jesús Pascual Mena Chalco, Mateus Coelho Silva, Maycon Sambinelli, 12 

Monael Pinheiro Ribeiro, Paulo Henrique Pisani, Rodrigo Augusto Cardoso da Silva, Rogério 13 

Perino de Oliveira Neves, Ronaldo Cristiano Prati, Sandro Marcio da Silva Preto, Saul de Castro 14 

Leite, Suzana de Siqueira Santos, Victoria Alejandra Salazar Herrera, Vinícius Cifú Lopes e 15 

Vladimir Emiliano Moreira Rocha. A reunião também contou com a presença dos 16 

representantes discentes: Maria Gabriela dos Santos Ribeiro, Veronica Isobe e Dennis Lopes da 17 

Silva Matozo (suplente). A reunião iniciou com o primeiro informe sobre o edital de concursos 18 

em aberto: a professora Ana Lígia informou que os editais para quatro vagas para professores 19 

efetivos e quatro vagas para professores visitantes para o BCC encontram-se com inscrições 20 

abertas até o dia 30 de maio de 2025. A professora solicitou aos presentes que divulguem os 21 

concursos para possíveis interessados. O segundo informe foi sobre a reunião com a Pró-22 

Reitoria de Graduação: as professoras Ana Lígia e Suzana solicitaram uma reunião com a 23 

PROGRAD para tratar sobre os problemas resultantes da insistência dos alunos da UFABC em 24 

cursar o Bacharelado em Ciência da Computação e da falta de informação dos alunos do BC&T 25 
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sobre o limite de vagas existente para o BCC. A professora também relatou o fato de que, por 26 

não conseguirem vagas em disciplinas da Ciência da Computação na UFABC, alguns alunos têm 27 

cursado disciplinas similares em outras instituições e depois solicitando equivalência na UFABC, 28 

fato este, considerado negativo pela coordenação, pois, por diversas vezes, trata-se de 29 

instituições desconhecidas e de qualidade inferior à UFABC. A professora Ana Lígia solicitou 30 

algumas ações da PROGRAD, entre elas, um melhor esclarecimento aos alunos ingressantes do 31 

BC&T sobre as regras de ingresso e quantidade de vagas do BCC, além de informá-los sobre a 32 

existência de outros específicos. A PROGRAD reconheceu o problema e se comprometeu a 33 

realizar um trabalho mais efetivo de esclarecimento aos alunos ingressantes. A professora 34 

também informou que se encontra em tramitação na Comissão de Graduação uma resolução 35 

sobre equivalência de disciplinas que poderá dirimir os problemas citados. O terceiro informe 36 

foi sobre as regras para o Trabalho de Conclusão de Curso: os professores Maycon e Paulo 37 

Pisani elaboraram uma minuta com as regras do TCC referente ao PPC de 2023. O professor 38 

Maycon apresentou detalhadamente a proposta das regras na reunião, ressaltando as 39 

vantagens em relação ao Projeto de Graduação em Computação praticado pelo curso 40 

atualmente. Após a apresentação houve ampla discussão e apresentação de sugestões pelos 41 

presentes. A minuta será aperfeiçoada e encaminhada para discussão e votação em reunião 42 

posterior. O quarto informe foi sobre a eleição para a coordenação do BCC: a professora Ana 43 

Lígia lembrou que seu mandato à frente da coordenação do BCC termina no mês agosto de 44 

2025 e incentivou aos presentes a participarem da próxima eleição para a coordenação do 45 

curso. A professora também se colocou à disposição para o esclarecimento de dúvidas sobre as 46 

funções desempenhadas pela coordenação. O primeiro item do expediente foi sobre a inclusão 47 

de disciplinas de Opção Limitada do BCC: a professora Ana Lígia mencionou que o assunto já foi 48 

discutido em plenária anterior e no colegiado do curso. Porém, o colegiado decidiu que o 49 

assunto deveria retornar à plenária devido a sugestão de inclusão da disciplina de Introdução à 50 

Robótica Móvel. Após discussão, a proposta a ser apreciada refere-se a inclusão das seguintes 51 

disciplinas sugeridas por docentes: Análise de Redes de Transporte e Distribuição; Introdução à 52 
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Ciência de Dados e Programação; Introdução à Robótica Móvel; Metodologia de Pesquisa em 53 

Ciência de Dados e; Séries Temporais. Mencionou-se o fato da disciplina de Introdução à 54 

Robótica Móvel ser a única disciplina nova. As outras disciplinas já existem na UFABC e seriam 55 

apenas incluídas como opção limitada para o BCC. A professora Ana Lígia colocou em votação a 56 

promoção do referido item de expediente para ordem do dia. Aprovado tendo 24 votos 57 

favoráveis e 8 abstenções. Houve também discussão sobre as disciplinas sugeridas pelos 58 

discentes. A professora Ana Lígia entendeu que as sugestões carecem de maior refino junto aos 59 

representantes discentes para que sejam tratadas em reunião posterior. O segundo item do 60 

expediente foi o pedido de transferência de docente do Instituto Federal de São Paulo para a 61 

UFABC: a professora Ana Lígia apresentou o pedido de transferência para a UFABC da 62 

professora Priscila Braga Caliope da IFSP. A professora Ana Lígia informou ter convidado a 63 

professora Priscila a prestar os concursos em aberto. O professor Gustavo Pavani mencionou 64 

que a professora Priscila pertence a carreira do ensino básico e tecnológico e levantou a dúvida 65 

se ela poderia solicitar transferência para a carreira do magistério superior. A professora Ana 66 

Lígia consultará a SUGEPE para averiguar se a professora Priscila realmente poderia solicitar a 67 

transferência. Caso ela realmente possa, o assunto será trazido de volta em reunião posterior. 68 

O terceiro item do expediente foi sobre a alocação 2025.3: a professora Suzana informou que a 69 

coordenação conversou com alguns alunos do curso sobre a proposta de realizar uma oferta de 70 

demanda reprimida para o 2025.3. A professora explicou que existe uma alta demanda da 71 

disciplina Algoritmos e Estrutura de Dados I, portanto, a proposta seria ofertar a referida 72 

disciplina para atender sua demanda reprimida. Além disso, a disciplina apresenta-se como 73 

essencial para a realização de diversas outras, o que pode estimular os alunos a cursarem as 74 

disciplinas em uma ordem mais apropriada. A proposta seria para ofertar 90 vagas no período 75 

da tarde para que não haja sobrecarga dos laboratórios. O horário mais viável para os alunos 76 

seria das 16h00 às 18h00 em dois dias na semana em duas turmas independentes de 45 alunos. 77 

Após a explicação, a professora Ana Lígia propôs colocar em votação a promoção do referido 78 

item de expediente para ordem do dia. Aprovado tendo 26 votos favoráveis, 1 voto contrário e 79 
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4 abstenções. O primeiro item da pauta foi sobre a votação das atas das reuniões plenárias 03 e 80 

04/2024: a professora Ana Lígia colocou em votação a ata da reunião plenária 03/2024. 81 

Aprovada tendo 23 votos favoráveis e 8 abstenções. Em seguida, a professora colocou em 82 

votação a ata da reunião plenária 04/2024. Aprovada tendo 21 votos favoráveis e 9 abstenções. 83 

O segundo item da pauta foi sobre a inclusão de disciplinas de Opção Limitada do BCC: a 84 

professora Ana Lígia colocou em votação a inclusão das disciplinas de OL sugeridas pelos 85 

docentes: Análise de Redes de Transporte e Distribuição; Introdução à Ciência de Dados e 86 

Programação; Introdução à Robótica Móvel; Metodologia de Pesquisa em Ciência de Dados e; 87 

Séries Temporais. Aprovado tendo 24 votos favoráveis, 1 voto contrário e 5 abstenções. O 88 

terceiro item da pauta foi sobre a oferta de demanda reprimida da disciplina de Algoritmos e 89 

Estrutura de Dados I: a professora Ana Lígia colocou em votação a oferta de demanda 90 

reprimida da disciplina de Algoritmos e Estrutura de Dados I no período da tarde, no terceiro 91 

quadrimestre, totalizando 90 vagas. Aprovado tendo 23 votos favoráveis, 4 votos contrários e 2 92 

abstenções. Nada mais havendo a declarar, a coordenadora deu por encerrada a reunião às 93 

dezesseis horas e trinta e sete minutos, da qual eu, Felipe Venancio Silva, assistente em 94 

administração, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes. 95 
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Coordenadora do Bacharelado em Ciência da Computação 


